

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indent — Rogem și însoțit după tarif.

PROBLEMA STUDENȚEASCĂ

Despre studenții constănțeni

În articolul precedent arătasem că vina stării mizerabile de azi, a studenților constănțeni, revine nu numai autorităților ci mai ales studenților.

Pentru asta ar fi necesară o schițare a psihologiei studenților. Vom spune lucrurile pe șleau, lucruri care pot fi verificate la fața locului. Să începem cu descrierea geografiei spirituale a C. S. C. — și să zicem așa cu un termen la modă azi.

Din cine se compune acest cerc? Din studenți, firește. Numai că trebuie să ne înțelegem ce înseamnă „student”. Pentru că în circulația în viața noastră studentă mai mulți termeni cu privință la conceptul de „student”. Avem: student — tânărul care are un carnet dela facultate pe anul curent; deci care se presupune că-și da examenele regulat (altfel n'ar avea carnetul). Avem student — tânărul despre care se știe că s'a înscris acum câțiva ani la Universitate, dar nu se știe nimic precis despre examenele lui și despre carnetul din anul respectiv. Avem studentul — orice tânăr cu coamă lirico-arthlabondentă și a ralierea (deși tipul asta a cam început să fie perimat) ori orice băiat de viață, exuberant, îmbrăcat la modă, etc. Pe lângă aceste trei feluri de studenți, mai există și alte categorii — mai ales în cercul studenților constănțeni — reflex al stării de azi economice. E studentul-funcționar, e funcționarul-student e chiar simplul funcționar, e licențiatul și doctorandul șomer, și în cele din urmă orice prieten al vreunui student.

În fața acestui conglomerat amorf, e firesc ca cei care se cred îndrituiți să se considere într'adevăr studenți, să reacționeze.

Din nefericire aceștia din urmă sunt foarte puțini. Mai ales în Cercul Studențesc Constanțean.

Și în modul acesta se naște o permanentă luptă în sânul Cercului, din care de cele mai multe ori ese învingătoare majoritatea promiscuă și mediocră, din pricina votului democratic. Căci în Cercul S. C. nu sunt înscrisi toți studenții constănțeni, ci în cea mai mare parte cei care știu că pot beneficia din gros, dacă cumva sunt aleși în comitet.

Și aici e un fapt inexplicabil. Elementele de elită ale studențimii constăn-

tene nci odată nu s'au înscris în Cerc și nu au luat parte la manifestările Cercului. Exceptând bine înțeles câteva cazuri. Și aceștia însă, văzând cloaca în care se bălăcește majoritatea, descurajându-se repede.

De aceea găsem nedrepte indignările acestora în fața unor eșecuri (din ce în ce mai dese) ale C. S. C., de îndată ce nu se ostenește să facă ordine în Cercul despre care se plâng că-i discreditează în fața publicului ori autorităților.

Pe lângă discrepanța aceasta, care se impune natural, biologic, studențimea noastră mai e agitată pe chestii politice de care nu pot face abstracție, spre răul lor.

Și asta din pricina unor studenți veterani înscrisi în partidul care guvernează curent și care — fiind mai în vârstă, deci mai forte fizicește — se cred îndreptățiți să instaureze dictatura părerilor lor — de cele mai multe ori comune cu ale borfașilor de rând.

În mod frecvent s'a văzut lupta între elementele tinere, virgine, abia eșite de pe băncile liceului și între unii studenți bătrâni, învechiți în rele, cari se pretează ușor la orice tranzacție. Iar când cei tineri au ținut să-și manifeste nemulțumirea, ceilalți au ripostat brutal: prin bătăie! Pot cita cazuri cu nemiluita. Asta-i realitatea! Și cine a trăit în căminul stud. const. și cine a luat parte la adunările cercului, o știe foarte bine.

Au rămas celebre acele scandaluri ale cercului de acum câțiva ani, cu picioare de scaune rupte, cu pumnale, cu lămpi și geamuri sparte, cu registre furate și în fine, cu intervenția poliției. Toate acestea fiindcă nu există o autoritate.

O instituție nu poate via decât dacă are autoritate și dacă-i organizată într'o ierarhie de valori. Ceeace nu a fost cazul, nu este și nu va fi, cu C. S. C. Pentru că Cercul nu se poate conduce prin sine însuși decât doar în cazul când ar avea o putere în spate, care să sancționeze pe beligeranți. Iar această putere se știe că autoritățile nu o îndeplinesc din pricina deziinteresării lor. Ori, cel mult se mulțumesc să sancționeze gratuit, neefectiv.

Așa dar, cercul ori devine teatrul de luptă al celor mai tari în pumni (cum a fost și cum mai e cazul) ori forțează

Tranzacțiuni din noua recoltă prin Bursa Constanța

Exportul cerealelor a încetat începând de ieri au început să se încheie prin bursa locală tranzacțiuni din noua recoltă. Astfel s'a oferit pentru orzul de 59/60 kgr. per hl. 20. 250 lei de vagon cu predare în lunile Iulie și August linie siloz.

Deocamdată vânzătorii se abțin de a încheia tranzacțiuni la acest preț și sunt în așteptarea unor prețuri mai mari. Rapița colț a fost încheiată la 60.500 lei vagonul fără avans cu predare în lunile Iulie și Iulie.

Piața se menține calmă. Sosirile mărginindu-se numai la speculativitate. Silozurile sunt aproape goale, iar exportul de cereale inexistent.

Singura piață cu care se lucrează, însă în cantități neluate este Grecia, care a importat și continuă să importe dela noi sămânță de bostan și porumb.

Nenorocirea din stația Saligny

În stația Saligny de pe linia București-Constanța s'a întâmplat azi dimineață un accident mortal. Lucrătorul auxiliar de linie, Dumitru Stoian, originar din comuna Ștefan cel Mare din județul nostru, întârziind dela lucru cu zece minute a coborât în grabă din trenul automotor 5777 cu care se întorcea dela Cernavodă.

Void să se ducă în localul stației, Dumitru Stoian a trecut prin fața locomotivei trenului petrolier No. 9225, care se pușese în mișcare de pe linia I-a unde fusese garat.

Ajungându-l locomotiva l-a trântit pe linie unde trupul lui a fost prins sub roți și transportat într'o masă de carne.

Au fost reținuți pentru cercetări mecanice locomotivei 1441, Ioan Iiș și șeful trenului petrolier 9224. Parchetul a autorizat înmormântarea cadavrului și a dispus facerea de cercetări.

Sosirea unui grup de emigranți evrei

Cu un tren special au sosit ieri după amiază la ora 6 în localitate un număr de 500 emigranți evrei pentru Palestina. Emigranții se vor imbarca pe vaporul „Polonia”, care va pleca Miercuri seara la Haifa. Emigrarea evreilor din Polonia în Palestina, care pentru câțiva timp fusese întreruptă din cauza revoltei arabilor, a fost reluată după cum se vede din cele de mai sus.

Pentru săptămâna viitoare s'a anunțat un nou transport de emigranți.

autoritățile să se intereseze direct — nu prin emisari interesați — ori devine persoana juridică — în cazul acesta însă se cunosc greutățile ce survin în cale — sau se anexează rectoratului.

Dar despre o anumită mentalitate din cercul și căminul studenților constănțeni, vom mai avea prilejul de vorbit, în articolele viitoare.

Theodor Ionescu

Tânăr din București arestat

În cercetarea biroului judiciar al chesturii de poliție se află tânărul Aldică I. Vasile din București, găsit Marți noaptea călător în barul „Universal” din localitate. Cum numitul este în vârstă numai de 19 ani și cum el făcea risipă de bani, a părut suspect comisarului de serviciu de oraș, care l-a adus la chestură. S'a stabilit că Aldică este plecat din București de două zile și că a fost funcționar la un mare magazin din Capitală. Poliția locală a cerut relații prefecturii de poliție din București spre a se stabili dacă tânărul nu a defraudat vre'o sumă de bani dela magazinul unde a fost funcționar, deoarece asupra lui s'a găsit și câteva mii de lei.

Benzină pentru Canada

Eri a plecat din portul nostru tancul petrolier „La Habra”, sub pavilion norvegian, încărcat cu 9700 tone benzină medie românească, pentru Canada.

Vasul va naviga până la Montreal, unde va debarca benzina.

Cronica sportivă

Victoria-Elips, 3-1

Verzii au fost ieri obosiți!.. Probabil fiindcă jucau cu „grecii”..

Dar, vorba proverbului: Ieneșul mai mult aleargă, Căci, după ce grecii au egalat, verzii au trebuit să alerge nu glumă, ca să câștige cele două puncte.

Pascalide, tot ce ganjul mahalalei constănțene a dat mai hura în arta asta a balonului rotund, a avut norocul — spre disperarea managerului său, d. Bibi — să marcheze toate golurile, în timp ce Seky junior crăpa de neșă că nu intra nici-o bombă, Diterli fiind în formă.

Victoria a câștigat, fiindcă trebuia să câștige..

A fost mai bună ca Elioș și n'a înșelat previziunea Gazetei Sporturilor,

P. S. De fapt, eu nu aveam intenția să fac o cronică sportivă, ci numai să atrag atenția onorabililor economiști dela „Victoria” că au jefuit pur și simplu spectatorii cu prețurile lor de intrare.

Știi cât a costat un bilet „popular”?

Trei zeci și doi de lei. Dar noi știam că foot-ballul e un sport pentru cei proști dar nu'ți, după unii cel mai popular sport românesc!

Apă, dacă-i popular, ce cată domnilor, prețurile astea de intrare cât Mamaia?

Și mai vă plângeți că nu-i public sportiv. Păi, cum dracu să fie! Ați văzut, publicul sportiv cum sta alară? Majoritatea elevi — și n'ați avut simțul negustorului să-i dați drumul mai sfîm. Faceți, domnilor, zece și cinsprezece lei intrarea și puneți pe toți aceia care umpluseră tribuna gratis și vedeți ce de „public sportiv” o să aveți.

Am mai văzut și eu foot-ball. Da'nici la Balcaniadă nu era 30 lei intrarea!

Spunea un părinte lângă mine: — Am și eu un băiat, d-le, și aș fi vrut să-l iau cu mine la teren, să nu mai umble haimana prin mahale, să bată biliarda 'n cafele.

Da, zi și d-ta, e chip să-l iau cu 30 lei intrarea?

Autentic!

Agresiune

O agresiune puțin obișnuită s'a înregistrat azi dimineață în stația General Broșteanu de pe linia Medgidia-Babadag. Săteanul Stan Maceran din comuna Mihai Micăeran din com. Mihai Viteazu, purtând de mai multă vreme dușmănie șefului stației din General Broșteanu, d. Ion Caloianu, s'a dus ieri dimineață la gară înarmat cu un revolver și găsindu-l pe șef plimbându-se pe peron a scos revolverul și l-a amenințat că-l împușcă. Șeful stației profitând de un moment de neatenție din partea agresorului, l-a lovit peste mână și acesta a scăpat arma jos. Maceran care mai avea și un ciomag la el, a dat o lovitură puternică peste mâna stângă a șefului de stație, fracturându-i-o. La strigătele de ajutor scoase de victimă, au alergat mai mulți muncitori, cari lucrau în apropiere la repararea tiniei ferate.

Agresorul a rupt-o la fugă, reușind să scape din mâinile armătorilor. Cazul fiind reclamat șefului de post din comuna Mihai Viteazu, acesta a întreprins cercetări.

Suspect arestat

Marți noaptea a fost găsit dormind în curtea unei brutării de pe str. Ștefan Cel Mare, vagonul Luca Constantin, de fel din Bucovina. Din cauza asupra lui s'a găsit și o baionetă militară, a cărei proveniență nu e putut-o justifica, vagonul a fost adus la chestura de poliție și predat biroului judiciar pentru a fi cercetat.

Informațiuni

Pe ziua de 15 Mai intră în vigoare noul mers al trenurilor de călători.

Începând de la această dată se vor pune treptat în circulație 36 trenuri auto motoare zilnice între Constanța—Carmen Sy'va și câte două între Constanța—Tekirghiol și Constanța—Școala de aviație (Mrmaie).

D-l Dr. G. Profiru, primarul orașului Siliștra a demisionat din demnitatea ce ocupa.

D. Mareșal Averescu care se află la T. Severin va veni în Capitală Marți 12 Mai.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copii și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Petru Rareș 6 colț cu str. Traian (în casele avocat Valpe).

Consultațiuni între orele 2-7 p. m. Telefon 77.

Cei mai potriviți dar de zi onomastică, botez și cununie îi puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.

În acest scop vă ată la dispoziția Depozitul de porcelanuri și sticlărie al D-lui Em. Grigoriu, din str. General Lahovari, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros. Vizitați expoziția și vă veți convinge.



KOPROL
Purgativul ideal

Nu vă lăsați înșelați!
Cercetați ambalajul când
cumpărați Koprol. Numele
Koprol trebuie să fie vizibil!

KOPROL

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
— bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(In dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Specialitate
In reparațiuni de
Acumulatori
pentru **AUTOMOBILE**
și **RADIO** și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garajul „FORD”
ST. D. DUMITRIU

R. C. A.
lansează în curând noile mo-
dele 1936, echipate cu lampi
mecanice.
Aceste noi aparate, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic—ochiul mag-
ic”, operând pe toate lun-
gimile de unde constituie ul-
timele perfecțiuni, obținute de
marile uzine **Radio Corpora-
tion of America.**

Reprezentant pentru Do-
brogea d. Dimitrache V. Di-
mitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctorul
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133

„FORD”
Reprezentant general
pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rezii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet dentar
G. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele crea-
țiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
riile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA.

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

SE ANGAJEAZA

îndată la o familie compusa
din două persoane femeie
serioasă de serviciu, care să
cunoască și bucătăria.

Tratament bun, plata
bună.

A se adresa la Adminis-
trația ziarului.

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 6 Mai 1936

Căruițe	preț pe % kgr.
3 Orz	-260
2 Ovăz	300-315
4 Porumb	250-260
1 Kapiță sălbatecă	-400
12 pae de orz	50 80
24 pae de doghie	140 160

DE INCHIRIAT imediat în str
Carol Nr. 120, o vilă cu curte
grădină și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazi-
nului P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol
No. 22.

Aveți nevoie de: **STAM-
PILE** în cauciuc și me-
tal, **FIRME** și **TA-
BLIȚE EMAILATE**

necesare d-
lor
medici și avo-
cați puteți co-
manda la

„DOBROGEA JUNA”

unde se
mai execută

ETICHETE în
relief, diferite de-
sene în culori aurii
și argintii. Insigne de
email, medalia etc., cu
prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția
onoratelor clientele în orice zi.

Se caută spre imediată
angajare, ucesnicia tipografia
„Dobrogea Juna”.

Gătiți Ideal
cu

„SHELLGAS”

Economie și confort

Detalii și demonstrațiuni:

CONSTANȚA, Ing. Röder Str. Ștefan cel Mare 27.
Frații Frangopol Str. Carol No. 18.

BAZARGIC Anghel Gespodinoff

SILISTRA J. Tatu.

CABINET DENTAR
(fost) DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-4
Str. Carol 98 Telefon: 636

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

Institutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNA”

Str. Scarlat Vârnav 28 — Cămin și instalațiune proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caracte-
re de litere, **MAȘINI** de CULES,
STEREOTIPIE, **ZINCOGRAFIE**
și cu **INSTALAȚIUNE**
ELECTRICĂ PROPRIE,
efectuează orice lucrări în această
ramură ca: **BROȘURI**, **ZIARE**,
REVISTE, **CĂRȚI DE VISITĂ**,
FLICURI, **FACTURI**, **AFLIȘE DE**
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULORILE
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
derne condițiuni de execuțiune.
Atelier special de **LEGĂTORIE**

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 3/4 loz 600 lei, 1/1 loz 800 lei

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spezo.